                                                   黃校長裕城    撰

林永金老友辭世1000401

   林永金先生於民國一百年三月七日以八十歲高齡仙逝，興雅國小邱校長、鄭邦吉主任，興雅聯誼會會長蔡根松暨夫人、賴廷生校長、靳榮生老師，代表前往板橋市殯儀館致祭，於四月一日上午明孝廳公祭。林永金先生於民國五十七年到興雅國小服務，當年是以工友的職務到校，當年學校校長為解決年輕老師的生活問題，成立伙食團，校長指派剛到學校服務的林永金先生擔任廚師，替這群年輕老師掌廚，從早餐到晚餐全程服務，他早出晚歸替這群年輕的老師解決吃的問題，任勞任怨，替學校伙食團做飯，提供年輕老師的午餐及晚餐。

   林先生是台北縣貢寮人，當年到校服務時，三十六歲，育有一女已經上國中，卻一心期盼能有兒子繼承林家香火，來興雅服務之後，他的夫人又再懷孕，終於為他下第一個男孩，他常自稱興雅是他的福地，興雅的同仁是他的貴人，因為經過十多年才懷孕生下一男孩，之後又再生第二個男孩，他的兩個男孩都是在興雅生的，因此對興雅老師的服務也盡心盡力，對興雅的感情已特別的深，因為他誠心忠實的為興雅的一群年輕老師作飯菜，從早到晚餐，真心的服務，讓這群老師沒有後顧之憂，而他自己卻因為在興雅喜獲兩個男孩，這是上蒼給他的回報，他衷心的感激，每次的興雅退休聯誼會，他都趕來參加，如今一位老友的遽然往生，讓我們昔日興雅的老友們都興起無盡的哀思，感念他昔日位大家服務的情誼，如今只能活在老友們的心中。

曾慶鑫老師 盟主寵召1000619
   民國一百年六月十九日(農曆五月十八日)，曾慶鑫老師盟主寵召，興雅聯誼會老友，在蔡根松會長帶領下前往參加告別式，表達我們追思之情：
    曾老師生前交代他夫人及兒子，告別式要簡單隆重，儘量不要勞動生前好友。但在蔡會長及鄭主任和黃振聰主任的緊急聯絡下，將近二十位的興雅老友前往第一殯儀館懷德廳參加曾老師的安息彌撒，生前好友及興雅退休聯誼會會的老友們，前往會場為他的最後的一程送行，告別式由牧師主持，在家祭後由兒子曾繁斌報告他父親的生平事略，並放映他特別為曾老師所製作的生前記錄片，親情流露，真誠感人，作為老友們懷念、追思的片斷，儀式簡單隆重令人哀思。

曾慶鑫老師告別式追思文0619

  中華民國一百年六月十九日(農曆五月十八日)

台北市興雅國小退休教職員聯誼會會長  蔡根松暨全體會員

謹以恭敬傷感的心於 曾公 慶鑫老師之靈前  表達我們追思之情：

敬愛的  曾老師

今天興雅退休的老同事們，懷著傷感的心，來參加您的告別式，站在您的遺像前，我們有萬千的傷感與懷念湧上心頭，去年的興雅聚會您缺席了，我們接到您夫人來信，說您受傷住院在基隆療養，不料今天我們卻接到您盟主寵召的訊息，讓我們備覺傷感，興雅老朋友又少了您一位呢！
敬愛的  曾老師
    人生無常，世事難料，生老病死，乃是眾生無法逃避的旅程，然而在您人生七十四個寒暑中，早年隨著父母從印尼回台灣學習教育，民國五十三年畢業後即到興雅國小服務，直到民國七十八年退休，可以說您寶貴的一生，都為興雅學子的教育而犧牲奉獻，將近三十年的歲月奉獻給興雅學子，您認真負責教學的態度，留給學生深刻的印象，您誠懇謙虛與同事相處的精神，也給大家留下美好的風範。在興雅的老朋友中，您最令人讚嘆的就是您的超人的棋藝，在興雅的老師中您是無敵手，經常授子還要贏棋，在複雜的棋局中，您的智慧與思考常常顯現在棋局中，讓我們旁觀者讚嘆不已，觀您下棋，常令人有「萬機分子路，一局笑顏回｣的風範，永遠留在興雅的老朋友心中。
敬愛的  曾老師 
    一個人從生到死，都在天主的安排中度過，最後必然回到主基督耶穌的懷裡，基督耶穌告訴我們，復活在我，生命也在我，信我的人，雖然死了，必也復活，都會在主基督耶穌的天國享福。
    如今您將一切世間事都放下了，告別了家人親朋好友，此時天人永隔，空留老友無盡的哀思與懷念。

    今天我們興雅國小退休的老友們，站在您的靈前為您追思，在生離死別的告別時刻，我們懷著不捨與傷感，表達我們的哀思，我們謹在此虔誠的祝福您，榮歸主的懷抱，在天國中與主同在。您的形影將永留在我們的心中，祝福您一路好走。更期盼您在天之靈  護佑著您的妻子  平安  幸福。阿門。
曾慶鑫老師夫人的一封信

鄭主任邦吉偉鑑

  您好！我是彭娂娮，曾慶鑫老師的太太。

 感謝您寄來一年一度的興雅聯誼會的通知單，有收到了，請轉達聯誼會會長 蔡根松老師，在此特別表致謝忱。

您們像是我們曾家的大家長一樣，帶領著我們，給我們機會，給我們希望，   功德無量。

曾慶鑫今年初即感身體不適，七月二十八日走在聯合報附近，被一根鐵線絆倒，造成左腳髖骨骨折，緊急送三軍總醫院開刀，開刀過程順利，可惜的是在院內感染病毒。住院到八月二十三日才出院，九月六日發覺裝置的人工關節脫位，併發左側腎臟水腫，又緊急送國泰醫院動手術診治，中秋節(九月二十二日)才出院，兩個月之內動了二次手術，元氣大傷，目前身體仍然虛弱，只可站立不太能行走。

     我們只有一位兒子，兒子輔大研究所畢業後，即在龍潭中科院上班，家中只有我陪伴在身邊，為了避免他再發生意外，所以暫時安頓在基隆市的住家附近的建復安養中心，(基隆深美國小附近)，地址是基隆市信義區季中街48號(電話24669917)

   假日我和孩子才把他接回來，平常送往安養中心療養，曾慶鑫在第二次手術時，醫師發出病危通知，我和孩子以及他的印尼的小學同學在病房外守候，並為他祈禱。手術後他的信心失常，一呼一吸之間，其聲音聽起來就像是一輛疾駛的火車要出軌，靠氧氣罩呼吸一陣子。

   平常他因為很少與人互動，所以他說萬一怎樣！？不辦公祭，不麻煩人家！？等等負面話語掛在口中，著實令人心驚肉跳的，還好他命大，在醫師細心照料下，再加上最後的求生意志力，度過了難關，走出陰霾。

相信不久的將來，能回家，能回興雅，能回隊伍拾回一些歡樂，我對他盼望。  不求身體健康，只求精神敏密，

      不求事事如意，只求毅力勇氣。

      不求減輕責任，只求增加力量。

 希望興雅的老師師兄師姐們給慶鑫一些愛的關懷與鼓勵。

 我和孩子曾繁斌感激不盡。

 隨函附上一張四百元的支票，繳交曾慶鑫會費，請查收

   順頌  安琪。     彭娂娮  合十。

