第 二 單 元    植 物 世 界 面 面 觀
【 學 習 重 點 】
活動1：植物根、莖、葉的功能
· 一般植物的根具有1.固定植物體(抓住泥土)、2.吸收水分、養分(礦物質)的功能。
· 一般植物的莖具有1.支撐植物體(因為莖上的節可長出新葉、開出花朵，故也可支撐葉、花及果實)、2.輸送水分(由下往上，根→葉)、養分的功能。
· 一般植物的葉具有1.光合作用(製造養分)、2.蒸散作用(將水分排出散熱)的功能、3.呼吸作用(吸氧氣吐二氧化碳)。
· 植物的葉通常長在莖上，大部分的葉是扁平的，並相互錯開向四面八方伸展，以獲取更多的陽光(以進行光合作用)。
· 水由根吸收到植物體內，經過莖輸送到葉，再由葉蒸散到大氣中。

· 塊狀或肥厚狀的根(番薯、蘿蔔)、莖(馬鈴薯、蓮藕)、葉(石蓮、落地生根)，通常具有儲藏養分或水分的功能。
· 卷鬚狀的莖或葉，具有攀爬的功能，例如牽牛花、絲瓜。
· 沙漠中的仙人掌葉子多為針狀，是為了減少水分的蒸發(因為沙漠高溫且缺水)，另外粗厚的肉質莖具有儲藏養分或水分的功能。
· 榕樹(或印度橡膠樹、筆筒樹等)枝幹上垂掛下來的鬍鬚是暴露在空氣中的氣生根，可以幫助吸收空氣中的水分。

· 銀葉樹(或鳳凰木、榕樹等)有露出地面粗大的板根，可以幫助支撐植物身體的功能。

· 聖誕紅(或九重葛、火鶴等)變色的紅葉是為了吸引昆蟲幫忙授粉。
· 植物的根、莖、葉分別能吸收、輸送及製造養分，故稱為植物的
『營養器官』。

活動2：植物的繁殖方式
· 花、果實和種子是植物的『繁殖器官』，其主要的功能是為了該種植物的繁衍。
· 一朵花若具有花萼、花瓣、雌蕊、雄蕊四個部分，稱為『完全花』，例如朱槿、番茄的花；若有缺少，則稱為『不完全花』。
· 同時具有雌蕊和雄蕊的花，稱為『兩性花』；若只有雄蕊或只有雌蕊的花，則稱為『單性花』，例如雄花或雌花。

· 雄蕊是由花藥(上方)及花絲(下方)構成，在花藥中有許多花粉。
· 雌蕊是由柱頭(上方)、花柱(中間)及子房(下方)構成，子房內有胚珠。
· 雄蕊上的花粉可能自己掉到雌蕊上，或藉助風、蟲、鳥、水或其他外來的力量，才能傳到雌蕊上，完成「授粉」作用。

· 花的主要功能是產生種子，因為當植物開花時，若雄蕊上的花粉傳送到雌蕊的柱頭上(授粉)，雌蕊裡的子房就會逐漸發育成為果實，而子房裡的胚珠則會逐漸發育成為種子。
· 果實在未成熟前具有保護種子的功能，而當果實成熟後，則有幫助種子傳播及休眠的功能。

· 種子會利用自身的彈力(例如非洲鳳仙花、黃花酢漿草)，或靠風力(例如昭和草、蒲公英)、水力(例如林投、椰子)、動物(例如咸豐草、楊桃)散播出去，以擴展生長範圍，並增加幼苗存活的機會。

· 種子的繁殖稱為有性繁殖，在適當的溫度、水分下，會發芽長成一棵新的植物。種子發芽時，胚芽會突出種皮，先向下長出根，再向上則長出莖和葉，發芽時所需要的養分是來自於種子本身(子葉)。
· 植物除了靠種子繁殖以外，還可以利用根、莖或葉來繁殖(營養繁殖)。
· 有些植物的儲藏根可以發芽生長成新植物，例如番薯、胡蘿蔔等。
· 常見用莖來繁殖的植物有黃金葛、空心菜、蕃薯、落地生根等，繁殖時，莖上至少要有2個節，把基部插在泥土地上或水中，葉片全部剪掉或只留少許，一段時間後，就會發根並長出新枝和葉。
· 常見用葉來繁殖的植物(葉片通常較厚)有落地生根、石蓮、大岩桐等，繁殖時，取下帶有葉柄的葉片，斜插在土中或水中，一段時間後，會發根並長出小植株。
· 有些植物用走莖或分芽的方式繁殖，例如：草莓、吊蘭等。
· 有些植物會開花，有些則不會開花，例如蕨類、苔蘚類、藻類等植物，這一類的植物是以孢子繁殖的。

· 蕨類植物不開花也不結果，當蕨類植物成熟時，通常在葉背會產生許多孢子囊堆，而孢子囊裡有許多顆的孢子，當孢子落在潮溼的土壤時，就可以長成一棵新的植物。
活動3：怎麼將植物分類
· 二分法是分類的最初步概念，將全體分為肯定及否定兩部分。
· 可利用植物的部位特徵(是木本莖)、生活環境(長在水中)、繁殖方式(以種子繁殖)、或其他能區別的標準來做分類。






