第 一 單 元    美  麗  的  星  空
【 學 習 重 點 】
1-1：星星和星座
· 天上看到亮亮的星星有恆星、行星、衛星、彗星及流星等不同的種類，其中以能自行發光、發熱(如太陽)的恆星為最多。

· 星星的亮度與我們距離的遠近及本身體積大小、表面溫度高低等有關，所以有的星星比較亮(距離較近、體積較大、表面溫度較高)，有的星星則比較暗。
· 早期星星的亮度以星等做為標示，肉眼勉強能看到的為六等星，再亮一點的為五等星(2.5倍)，依此類推最亮的為一等星；但現今因科技儀器發達，已有更亮的0等星及負等星的出現，例如全天目視星等最亮的天狼星為(-1.4)星等，而織女星則為(0.03)星等。
· 星星的顏色與本身的成分或表面溫度有關：通常顏色藍白的星星較年輕，表面溫度都在萬度以上，紅橙色的星星則年紀較老，溫度也較低，大約只有兩、三千度，而黃色的太陽，溫度大約五、六千度。
· 天上會一閃一閃的星星大多為恆星，因為其距離地球非常的遠，我們看到的那點星光因為大氣的擾動而產生了閃爍的現象。
· 人們為了辨識和溝通方便，所以將天上的星星組合成星座並加以命名，而藉由星星及星座的位置，我們可以辨認方位及季節、時間。
· 西元1930年國際天文聯合會為了全球各國溝通的方便，將全天空的星星劃分成八十八個區域(星座)，並統一命名；而我們臺灣位居北半球北緯約25度，在南極四周有6個星座是全年無法看見的。
· 測量恆星與我們的距離多以光年為計算單位，光年是指光行進一年的距離。(光速每秒約30萬公里)
· 我們肉眼可見(六等星)的星星約七千多顆，但因在同一時間時只能看見天空的一半，因此真正能看到星星約只有三千多顆左右。
1-2：觀測星空
· 星座盤可以模擬夜晚的星空，協助辨認星星或星座。
· 利用方位和高度角可以描述星星或星座在天空中的大約位置。
· 星座盤的使用方法:外圈找日期(月、日)，內圈找時間(天黑時)，看北方天空正拿(北方在下，因為星星在天空，故星座盤應放置頭頂由下往上看)。圈內中央代表頭頂，圈邊緣代表地平面，黃色虛線代表黃道；透明膠片上一圈圈的橢圓形曲線代表高度角，而輻射狀的線條代表方位；當日期對準觀察時間，所看到的即是當日當時天空的星象。

· 觀看星星要攜帶星座盤(比對星座形狀，辨認天空的星星和星座)、指北針(可定出方位)、手電筒(可照亮星座盤和四周環境)和手錶(可知道時間)等相關需要的物品，還要注意安全。
· 城市的夜晚因為燈光太多、太亮，光害較嚴重，不易看到天空的星星，故觀看星星應至山上、郊區或光害較少的地方，才容易觀察。

· 手電筒前方最好包幾層紅色玻璃紙，讓光線變暗、變溫和，以免太亮的光線使眼睛不易適應，影響星星的觀察。
1-3：星星位置的改變
· 天上的星星會隨著時間由東向西移動(東升西落)，只有北極星的位置幾乎一直在北方固定不動(因為北極星約在地軸的正北方上空，臺北看北極星在北方.25度高度角的位置)，所以可以用北極星來辨認方位。
· 在春、夏天時，可以利用北斗七星(大熊座)來尋找北極星(小熊座)，而秋、冬天時，則可利用仙后座來尋找北極星(二等星)。
· 春天時，可看到獅子座慢慢從東方升起，而在它後面的就是五帝座一(獅子座)、大角星(牧夫座)及角宿一(室女座)組成的春季大三角，而在獅子座的北方可以清楚看到排成斗杓狀的北斗七星。
· 夏天東北方的天空可以看到織女星(天琴座)、牛郎星(天鷹座)和天津四星(天鵝座)，這三顆亮星連成的三角形，稱為夏季大三角；另外在它的南方可以看到排成S形勾狀的天蠍座。
· 秋天時，可看到秋季四邊形的飛馬座慢慢從東方升起，而在它的
北方可以清楚看到排成Ｗ形的天后座。
· 冬天東南方的天空可以看到天狼星(大犬座)、南河三(小犬座)和
參宿四(獵戶座)，這三顆亮星連成的三角形，稱為冬季大三角。
· 四季天空出現的星座不相同，但是每年相同的季節所出現的星座都一樣(因為地球公轉一圈為一年)，所以星座也有年度的規則變化。

· 在北半球的我們，會看到北方天空的星星以北極星為圓心，做逆時針方向的旋轉，因此，在同一時間內，我們會覺得越靠近北極星的星星，移動的距離越短；越遠離北極星的星星，移動的距離越長。
· 因為地球逆時針公轉的緣故，星星(星座)出現在同一個位置的時間會隨著月份而提早出現；例如一月1日晚上9時的星空約和二月1日晚上7時的星空一樣(隔一個月約提早2個小時看到)。






