第 四 單 元    聲  音  與  樂  器
【 學 習 重 點 】
4-1：生活中常聽見的聲音
· 因為有力的作用，物體才能產生聲音，例如用手敲桌子、用腳踩地板，甚至風吹動樹葉都會有聲音。

· 物體能產生聲音，是因為物體受力後有振動的現象，例如擊鼓時，鼓面上的綠豆會跳動。

· 分貝計(噪音計)可以用來測量聲音音量的大小，一般人們說話的聲音約為50~60分貝(dB)，汽車喇叭聲約90~105分貝，音量過大超過120分貝時，常會令人們的耳朵感到疼痛、不舒服。

· 凡是不悅耳、人們不想聽到、在不適當場所和時間所發出的聲音、或是足以引發個人生理和心理上不愉快反應的聲音，都可稱為『噪音』，例如吵鬧聲、喇叭聲等；而令人感覺愉悅、歡喜的聲音，則可稱為『樂音』，例如音樂的聲音、鳥鳴聲等。
· 依【噪音管制法】，若聲音的音量大小，超過規定的音量管制標準，就稱為『噪音』。

· 通常音量過大(大於80分貝)、突然的聲響或持續不斷的聲音等，會令人感覺到不舒服，這樣的聲音就是「噪音」。

· 長期在噪音的影響下，常會使人們的耳朵聽力受損、心情煩躁、
情緒低落或失眠等，而使人們無法專心的工作及學習。

· 減少噪音的最好方法就是隨時隨地注意並降低你所發出聲音的音量(如輕聲細語、動作放輕等)，而多種樹也能減少噪音的影響。
(因為樹木可以吸收部分的聲音，而達到降低音量的功能)
4-2：樂音
· 常見的樂器依其發音的方法，約可分為三大類：
1.打擊樂器：以棍、棒(如鼓棒)或手敲打樂器的某個部位(如鼓面)
          而發出聲音，例如：小鼓、木琴、木魚、三角鐵等。
2.管樂器類：用口對著樂器(有許多的按孔)的吹口吹氣而發出聲
音，例如：長笛、直笛、簫、喇叭、小號、口琴等。

3.弦樂器類：以手或琴弓撥、彈或拉琴弦而發出聲音，例如：
二胡、古箏、吉他、琵琶、小提琴、阮等。
· 樂器會發出聲音的原因，是因為某個部位在振動，例如鼓面及琴弦的振動，或是空氣在吹奏類樂器的空氣柱裡振動。
· 無論哪一種樂器，發出的音量大小和使用的力氣相關，所用的力量越大，發出的聲音就越大；相反的，力量越小，聲音也就越小。
· 打擊類樂器如木琴，其聲音的高低(音調)與木片的長短相關，木片越短，聲音越高；琴鍵越長，聲音越低。
· 打擊類樂器如小鼓，其聲音的高低與鼓面的鬆緊相關，鼓面越緊，聲音越高；鼓面越鬆，聲音越低。
· 部分打擊類樂器敲擊時只能發出一個音調，並無聲音高低的區別，例如鑼、鈸、三角鐵等。
· 管樂器如直笛，其聲音的高低與笛管空氣柱的長短相關，空氣柱越短(按孔全放)，聲音越高；空氣柱越長(按孔全按)，聲音越低。
· 弦樂類樂器如吉他，其聲音的高低與弦的鬆緊、粗細、長短相關，弦越緊、越細、越短，聲音越高；弦越鬆、越粗、越長，聲音越低。
· 大部分的樂器有音箱(共鳴箱)的部位，可以使發出的聲音音量變大。
· 聲音三要素：1.音色 → 不同樂器(人)的聲音特色都不太相同。
            2.大小(音量) → 聲音振動的幅度越大，音量越大。
            3.高低(音調) → 聲音振動的速度越快，音調越高。           
4-3：製作簡易樂器
· 製作簡易樂器的步驟：1.觀察樂器，2.繪製構造與設計圖，3.規畫步驟與方法，4.動手製作，5.演奏與檢示，6.調整與改良。
· 玻璃瓶內裝不同水量的水，就可敲擊出不同高低的聲音，水量越少，聲音就越高(振動速度快)；水量越多，聲音就越低(振動速度慢)。

· 以塑膠袋當作鼓面敲擊，當塑膠袋綁的越緊時，聲音會越高；反之，聲音則變低。

· 以長短不同的吸管製作成排笛吹奏，吸管越短，聲音越高；吸管越長，聲音則越低。

· 以橡皮筋當作琴弦撥彈，橡皮筋越緊、越細，聲音會越高；橡皮筋越鬆、越粗，聲音則會變低。






