第 二 單 元    熱 對 物 質 的 影 響
【 學 習 重 點 】
2-1：物質受熱後的變化
· 物質受熱後，除了溫度升高外，顏色、軟硬、形狀、體積等性質及形態也可能會有改變。
· 例如蝦子煮熟後，顏色由灰變紅、由軟變硬，身體也會彎曲收縮等。
· 奶油、巧克力、蠟燭、玻璃、熱熔膠等物質加熱時，會由固態變成液態；但冷卻後又會凝結變回成固體的狀態(恢復原狀)。
· 空氣(氣體)、水(液體)和金屬(固體)受熱後體積會膨脹變大，
遇冷時體積則會縮小，這就是物質『熱脹冷縮』的現象。
· 在錐形瓶中裝滿紅色的水，再塞上插有玻璃管的瓶塞，當錐形瓶放入熱水中，因為瓶內的水遇熱體積會膨脹變大，所以玻璃管裡的水位高度會升高；相反的，若將錐形瓶放入冰水中，因為瓶內的水遇冷體積會縮小變小，所以玻璃管裡的水位高度會降低。
· 一般而言，氣體的熱漲冷縮現象最為明顯(遇熱體積增加較多，遇冷體積也減少較多)，其次是液體，而固體體積的改變則最不明顯。

· 氣體的熱脹冷縮：例如天燈，點燃後燈內的空氣受熱會膨脹，體積變大密度則是變小，所以才能慢慢升空；而凹陷(沒有破裂)的乒乓球經泡熱水後，因球內的空氣受熱膨脹，所以才能將球撐大還原。

· 液體的熱脹冷縮：例如溫度計，放入熱水中，裡面的酒精柱會升高；放在冷水中，酒精柱則會下降。
· 固體的熱脹冷縮：例如磁磚、橋樑和鐵軌每隔一距離就會留有一條細縫，是為了預留膨脹的空間；而太緊打不開的罐頭，將罐頭蓋浸泡於熱水後，因罐頭蓋遇熱體積會膨脹變大，就能輕易的打開。
2-1：熱的傳播
· 「熱」可以藉著物質間的接觸（傳導）、或經由物質本身的流動（對流）、或藉著（輻射）的方式把熱能傳播出去。
· 在固體(如金屬)上加熱，熱會由溫度高的地方，傳到溫度低的地方，這種傳熱方式稱為『傳導』。

· 在﹝鐵尺蠟油實驗﹞中，越接近火源的蠟油因溫度較高會最先熔化，表示熱是由溫度高的傳到溫度低的地方。
· 金屬對熱的傳導效果比非金屬好。因此用金屬製成鍋子，而用木頭、塑膠等當鍋子的把手。
· 水(液體)和空氣(氣體)等能流動的物質加熱時，物質經由流動把熱能傳遞到別的地方，這種傳熱方式稱為『對流』。
· 對流的原理：水(或空氣)受熱時，體積變大→密度變小→相對較輕
，因此熱水(熱空氣)上升，冷水(冷空氣)下降。※上下對流※

· 不同的物體傳熱的速度並不一樣，一般而言
傳熱速率：固體（金屬）＞液體＞氣體。
· 太陽的熱不靠空氣、水或其他物質就能傳遞出去，這種傳熱方式稱為『輻射』。輻射沿直線進行，易受物體阻擋，遇到障礙物時會被反射或吸收。
· 白色(或表面光滑)較不易吸收輻射熱，黑色(或表面粗糙)較易吸收輻射熱；因此夏天適合穿白色衣服，冬天則較適合穿黑色(可吸收較多的輻射熱)或深色的衣服。
2-3：保溫與散熱
· 只要能隔阻或減緩熱的傳播，就能達到保溫的效果。
· 保持物質原本的溫度就是保溫，包括保熱和保冷。
· 不同材質的保溫效果也不同，例如保麗龍的保溫效果比塑膠好。
· 保溫瓶的保溫方式及原理：
1.瓶蓋(密閉容器)：防止熱以對流(空氣)的方式流失。
2.內膽(鍍銀的光滑表面)：防止熱以輻射的方式流失。
3.真空夾層：內外間的夾層為真空，防止熱以傳導及對流的方式流失。
· 將瓶身加厚或容器開口變小，也能增加保溫的效果。
· 傳熱較快的材質，散熱也較快，所以保溫效果較差；相反的
傳熱較慢的材質，散熱也較慢，因此保溫效果就較佳。
· 加快熱的傳播速度，就可以達到散熱的效果。
· 將熱水杯用冷水浸泡或倒入開口較大的容器裡，就能加快散熱。
· 在屋頂加裝通風器或使用電風扇吹風，因為能加速室內空氣的對流速度，加快散熱，因此室內就會較涼快。






