第 三 單 元    生  物  與  環  境
【 學 習 重 點 】
3-1：生物生長的環境
· 地球上不同的環境各具不同的環境特色，例如：陽光強弱、溫度高低、水分多寡及地形的差異，所以各環境有著不同的生物生存。

· 沙漠與極地：
沙漠雨量少溫度高，日夜溫差大(日高溫、夜寒冷)，且風沙大。
    沙漠的生物需具有耐旱(儲水)、抗熱(夜間活動)的本領，例如：
    駱駝、蠍子及仙人掌等。
極地溫度低多為冰層覆蓋，半年永晝半年永夜，極地的生物需具有
    耐寒(厚皮毛)的本領，例如：企鵝、海豹及北極熊等。
· 草原及熱帶雨林：
草原年雨量不多(250~750公釐)，故較無高大的植物，大多是耐旱
    的草本植物，動物體型較大，擅於奔跑，例如：馬、羊、鹿、
    豹及獅子等。
熱帶雨林位於赤道附近，終年高溫、潮濕，適合生物生長，故動植
        物種類繁多，有「地球之肺」的稱號。
· 河川、湖泊與海洋：
河川、湖泊屬內陸型淡水，可提供動植物飲水使用，不同流域(上、
          中、下游)有不同的生物生存。
海洋面積約佔地表的七成，深淺不一，變化萬千，存在著各種不同
    的生物種類，例如：鯨、豚、魚類等。
· 臺灣高山的環境因海拔高(約3000公尺)氣溫低、風力強，地表大多是碎石，土壤層薄，保水性差，所以高山地區的生物需具有耐冷、耐旱、抗風的能力，如玉山圓柏貼地生長以抗強風，玉山杜鵑葉緣反捲以減少水份蒸發，而有的植物具有絨毛則可以保溫。

· 森林地區陽光充足、雨量充沛，因此資源相當豐富，是許多野生動物良好的棲息和覓食的場所。而森林裡大量的植物更能淨化空氣，並提供了動物所需的氧氣，更具有涵養水源、水土保持的功能。
· 河口溼地(如紅樹林)由於河水及海水帶來大量的泥沙及有機物，因此土壤肥沃，營養物質充裕，但此地區因受海水鹽分及漲、退潮的影響，所以在此生活的生物需具有耐溼、耐鹽及能適應海水衝擊的能力，如水筆仔有支柱根以抵抗海水的衝擊，呼吸根則能幫助土壤裡根部的呼吸，樹枝上的胎生苗更能適應溼地的生長。
· 臺灣四周臨海，東部是太平洋(平均深度四千多公尺)，故常有大型的鯨豚出沒；西部則是深度約60公尺的臺灣海峽，以淺水域泥沙為主；南、北兩端以及離島則多為珊瑚礁，具有豐富的海洋資源，是許多海洋生物棲息活動的場所，可說是「海洋中的熱帶雨林」。
3-2：人類活動對環境的影響
· 人類許多的活動雖然為人們帶來許多的便利及正面效益，但是對自然環境及其他生物卻造成許多的破壞及負面的影響；因此，人類在活動前應仔細思考如何降低並減少對自然環境的損害。
· 大量砍伐森林，會使野生動、植物失去生活的場所，因而導致牠們的死亡；也會產生水土流失的問題。
· 外來物種因適應力強、繁殖力佳及無天敵等優勢，易影響本土生物的生存，甚至演變成入侵種，破壞本土原有的生態環境。(例如：紅火蟻、白尾八哥、美國螯蝦、銀合歡、布袋蓮、小花蔓澤蘭等)
· 水污染的主要來源有家庭廢水、工業廢水、畜牧廢水、農藥、肥料、垃圾和垃圾滲水等。
· 空氣污染會危害身體健康外，亦對生活環境有很大的影響，如酸雨、河川和土壤酸化、溫室效應加劇等。
· 近來來由於人類大量使用煤、石油及天然氣等化石燃料，因而產生大量的二氧化碳，進而加速溫室效應、地球暖化的現象。
· 對於瀕臨絕種的生物，必須設立保護區，保護牠們生存的環境，並加以復育(例如梅花鹿的復育)。另外政府為了保護自然環境及資源，設立了許多的國家公園、自然保護區和野生動物保護區。
3-3：珍惜自然資源
◎ 自然資源可分為1.「可再生資源」：例如陽光、水、風力、動植物

   等，2.「不可再生資源」：例如石油、煤、天然氣等礦物。
· 為了珍惜資源、避免浪費，應多選用有「環保標章」、「節能標章」
   等環保標誌的商品，並落實垃圾減量、資源回收等愛護地球環境的

   良好行動。






