會刊 第二期 ------純純的教育愛  濃濃的興雅情  黃裕城 編著 97.11.07  
興雅退休聯誼會蔡根松老師接任會長
興雅退休人員聯誼會在兩年前由蘇松林校長發起組織聯誼會，讓在興雅退休的同仁有一個正式的組織，提供談心交誼的機會，於是發起組織聯誼會，由蘇校長召集連校長、黃校長、賴校長、黃文相、黃振聰主任以及鄭邦吉主任，經過多次的研商，草擬了退休聯誼會章程，在九十五年九月召開第一屆的會員大會，會中選舉蘇松林校長為創會會長，兩年來在蘇校長領導下推展退休人員聯誼會會務不遺餘力。
蘇校長兩年任期屆滿之際，自稱年紀大謙辭會長，於十月二十五日的第二屆會員大會中，推舉蔡根松老師為第二屆會長，蔡老師在全體會員熱烈的掌聲中，當下承當願意為興雅的老朋友服務，繼續推展興雅退休同仁的聯誼服務，讓老朋友能常常連絡，彼此互相勉勵，互相祝福，享受愉快的退休生活。

蔡根松會長見證興雅的發展歷史
    蔡根松老師自北師四十五年畢業後即來興雅服務，直到七十六年退休，為興雅奉獻了三十一年，他在興雅成家立業結婚生子，他人生最寶貴的時間都奉獻給興雅，從他的名字根松兩字就注定要在松山興雅服務，在興雅與李罔市老師結婚，才子佳人締結連理，羨煞多少同仁，李罔市老師是興雅畢業生，他的三個子女都是興雅的學生，媳婦也是興雅的老師，孫子孫女也曾就讀興雅，可以說一家都是興雅人，他們應該是前無古人後無來者，是元老級的興雅老師，是興雅歷史的紀錄保持者，也是興雅發展歷史的見證人，他夫妻檔一生奉獻興雅國小的學生，年輕時為興雅雅國小的升學締造佳績，之後又展現他的運動細胞為興雅的田徑隊締造記錄，真是印證凡是走過的都留下痕跡，所以當蘇校長提出他為會長人選時，即獲得熱烈的掌聲，又一次虔誠的為興雅服務的榮耀。
蘇松林校長榮任榮譽會長

    大會推選蔡老師為第二屆會長之後，立即起立接受會員熱烈的歡呼，並應允承擔會長重任，並請鄭邦吉主任繼續為聯誼會總幹事，承辦聯誼會的會務，並敦請蘇校長擔任本會榮譽會長，會員以熱烈的掌聲恭請蘇校長擔任榮譽會長。蘇校長今天特地帶來了兩大瓶法國釀造的紅酒來慰勉大家，對過去兩來的支持與協助表達感謝之意，同時也是表達他在興雅國小擔任校長期間，同仁們對他的支持與協助，校務運作順利，讓他被提拔擔任敦化國小校長。
    蘇校長在興雅服務是他的首任校長，興雅國小的轉型是在手中啟動，諸如校舍改建，校務的發展，推展教學研究，進行社會科教學研究，讓興雅國小成為台北市的社會科重點實驗學校，另外興雅國小的田徑隊在台北市國小運動會的優異表現，就是在這段時期由蔡根松、賴廷生、黃瑞達、程武雄、王進旺、鄭邦吉幾位老師訓練出來的。
為會員八十大壽慶生

    去年聯誼會我們在祥禾樓為蘇校長八十大壽祝壽，我們以壽桃，生日快樂歌，以及由黃文相老師所撰寫的蘇校長八十大壽頌，由賴校長朗誦表達祝福之情。讓蘇校長毫不知情下，我們這一群老興雅的同仁為他祝壽，蘇校長感動的眼淚掛在眼角，沒有料到四十多年前的同事仍以純純的教育愛，濃濃的興雅情表現在聯誼會中，讓大夥兒頓時又沉浸在民國五十年代的興雅歲月中。

龍潭郊遊訪文科祖堂

    在蘇校長的帶領下，我們分別從台北駕車出發，目標是龍潭鄉黃文相的家，黃家有一座三合院的祖堂，被文建會列為二級古蹟，這是黃文相祖先在龍潭開墾的基地，典型的客家房舍的造型，在黃文相努力整理撰述下，將他祖先在龍潭開墾的過程，以及所留下的史料，江夏文科堂被行政院列為古蹟維護保存。再加上黃文相這位台灣本土作家去年出版的笑容一書，不但成為難得的暢銷書，更讓海內外學者專家前來參訪研究的對象。
    中午我們在龍泉餐廳接受文相夫婦的招待，恰巧當天是蘇校長夫人的生日，當我們無意中知道這個秘密後，文相主任趕緊請餐廳老闆準備一個大蛋糕，一束鮮花為蘇校長夫人祝壽，又一次讓蘇校長夫婦驚喜，濃濃的興雅情，時時在興雅人的身邊顯露出來。
遠道來與會  濃濃的興雅情

    自從興雅退休人員聯誼會成立後，每一次的會員大會餐會，程武雄校長都會從彰化縣的鹿港鎮，搭早班自強號火車趕來參加，他應該是最遠的會員，難得的是每一次都專程蒞臨參加的會員。
    程校長在興雅服務不過是短短的四年，他服務期滿即獲得保送師大社教系深造，畢業以後束裝回彰化為家鄉子弟奉獻，在國中服務後甄選上校長，就一直在彰化縣的國民中學服務，退休前是在彰化的明星國中彰南國中服務，為彰化縣的國民中學創造輝煌的辦學績效，成為縣長心中的績優校長。
    當年他是和黃瑞達、黃文相一起到興雅國小服務的，都是隻身來台北服務，因此單身的同伴，租屋同居，一起在學校伙食團搭夥，彼此互相照顧，因此情如手足的患難之交。他與同仁們的感情既深且密，也給同仁留下深刻的印象，尤其對他患難相與黃瑞達及黃文相都會專程前往探視，對當年同居人黃瑞達及黃文相的身體健康狀況都極為關心，這就是興雅人的感情。
相逢自是有緣人
    你知道嗎，陳水乾與林月雲老師當年在興雅結婚時，是由蘇校長當介紹人，而陳水乾的兒子結婚的證婚人又是蘇校長，兩代都與蘇校長結緣真是有緣人。
    你知道嗎廖貴田主任和蔡麗華老師也是在興雅結成夫妻。廖主任在小學求學時，教他音樂的老師就是蘇校長夫人徐秀蘭老師，這個世界就是那麼小，人世間也是那麼窄，有緣人到處都會相逢，正如佛家所說的緣分。我們都是在興雅相知相識，今天我們都是興雅的有緣人，所以要珍惜這個緣份，老友要聯絡好。
黃文相老師的生命奇跡

    接到文相微弱的歇斯底里的電話，說他在長庚醫院，立即由賴校長駕車約好振聰主任，直奔林口長庚醫院，去探個究竟，當我們知道這個訊息時，文相已經能接見訪客，他見到我們前往相會興奮異常，輕聲的告訴我們沒想到還能見到老朋友，因為這次的住院能撿回一條命，他說前兩星期由次子駕車送往長庚醫院就診，卻在高速公路桃園附近接近長庚醫院處，突然呼吸停止，心臟停止跳動，攤在車子的后座，在夫人及兒子都驚悸下，加速直奔長庚醫院急診處，在醫師的通力急救下，終於恢復心跳，原來是心臟動脈血管塞住，導致心臟停止跳動，經醫師緊急救助，動用心肺復甦術，緊急疏通動脈血管，裝上動脈支架讓血液能流通，在恢復室中住了好幾天，終於救活了他，醫師告訴他能救活他，而且他的腦部沒有因缺氧受傷是一件奇蹟，從他的訪談過程中他還能認識親朋好友，肢體能自在活動，因此醫生告訴他這是奇蹟，是很少有的奇跡，要珍惜，我們都為他慶幸，目前正在家中休養。
黃瑞達老師還在等待生命的奇跡
    我們一夥到長庚醫院對面的文昌路的信安護理之家去探視黃瑞達老師，我們上三樓去探視，發現他靜靜的側睡著，我們喊他的名子，他只是兩眼直視，眼皮偶而眨呀眨的，任你如何叫他，他不會跟你對眼，賴校長用他以前彼此最親密的語言去呼喊他，希望能藉著以前的語言與舊經驗去刺激他，用手摸摸他的前額，也沒有回應，再用力叫喊，喊了好久，似乎是有些微的感應，從他眼角中留下淚來，我們問問護士及看護的外勞，只是說目前尚平安而已，兒子及內人會來看他，我們在留言牌上寫上我們的名字衷心的祝福他，就離開。
    在回家的路上我們心中有無限的感慨，以前一起為學校奉獻，他全心全力為班上的學生教學付出，今天卻落得這種叫不應，喚不醒的景象，讓人唏噓。更令人感到身體的健康是真正的幸福，在退休之後要能保養自己的身體，與老友連絡，人生才會有意義。
布農部落旅遊活動
聯誼會為會員能藉旅遊活動聯絡老友的感情，因此由活動組蔡根松老師及賴校長籌劃一次旅移活動，經過研商以三天兩夜花蓮台東布農部落休閒農場三日遊的活動，住宿由蔡根松、李罔市夫婦招待，車費及餐費自付，結果有三十三位同仁夫妻參加這次的旅遊活動。
 兩次因為颱風延期，終於在十一月四日成行，一大早蘇校長即在國父紀念館四號出口來為同仁們送行，老友們能藉著旅遊活動敘舊情，分享人生經驗，一路上在廖貴田及蔡麗華兩位老師的熱心服務下，不僅飽覽蘇花公路及花東緃谷的山光水色，而且專程到布農族部落的休閒社區去參觀，這個部落在白牧師的領導下，為原住民好山好水注入新生命，讓原住民的才華展現在世人眼中，我們也前往紅葉博物館參觀紅葉少棒隊的成長過程，體認他們在那種環境下卻創造出聞名的紅葉少棒隊奇蹟，真是令人敬佩。

參觀布農族部落文化區，享受紅葉溫泉洗凝脂之樂，免費呼吸新鮮空氣養身軀，帶著感恩的心，繞過海岸山脈，欣賞黃金海岸的美景，回程中又一次領略蘇花公路鬼斧神工的壯觀，行經絲花公路清水路段，上蒼又賜給我們夕陽西下一片彩雲的絢麗的美景，再加上夥伴們嘹喨及美妙的歌聲一路歡唱，結束了這次令人回味的布農族休閒文化之旅。

感恩蔡老師及李老師夫婦的盛情，感恩廖貴田蔡麗華老師的熱情，感恩各位新朋舊友的參與，讓我們獲得一次休閒養性，飽覽台灣好山好水的樂趣，同時也藉此機會參觀台東布農部落的風光，見證佈施者的大愛，讓原住民在佈施者的支持下，能提升原住民的文化及生活。
悼念陳主任太鎮
    陳主任於民國九十七年十二月二十二日舉行告別式瑜台北市立第二殯儀館，由吳雨泉校長主祭。

敬愛的陳主任，今天興雅退休的老同事們，懷著傷感與難過的心來參加您的告別式，站在您的遺像前，我們有萬千的傷感湧上心頭，我們有千言萬語要向您訴說，希望您在天之靈能聽到我們的心聲。

今年十月的興雅退休教職工聯誼會，是我們約定聚會的時刻，我們都期盼您能像往常蒞臨歡聚暢談，卻因為颱風延期，延期舉行時卻沒有獲得您的訊息，當天聚會我們都在等待您的駕臨，卻遲遲不見您的身影，我們關心的一再探詢，因為您一向最關心興雅教職聯誼會的老朋友，更是熱心參與老朋友的聚會，今年您卻缺席了，讓我們感到意外，經過展轉的探聽才知道您住院療養，我們卻未能及時前往探視，當我們與您家人聯絡上時，卻是您離開醫院回家告別家人的最後時刻，當我們聽到這個訊息時，我們感到驚訝與傷感。一向身體健朗，樂觀開朗的您，怎麼就這樣離我們而去呢，這是否上蒼在作弄著我們，從今以後我們竟然無法聽您開朗的笑聲，盡情的享受餐敘乾杯的樂趣，回想當年我們一起爬大元山、太平山，這些都成為歷史了，如今您離開塵世，我們只有把思念心情常留在心中。

    您一生從事教育工作，將人生黃金歲月都奉獻給台北市的國民教育，尤其在興雅服務期間，歷經鄭校長、林校長、吳校長，連續輔佐三位校長，為興雅奠定穩固的基礎，為興雅培育人才，可以說您一生都為興雅學子的教育而犧牲奉獻，直至您屆齡退休，整整二十一年的歲月奉獻在興雅，您看遍興雅的成長歷史，您經歷過興雅的轉型成長蛻變，有成千上萬的學子接受過的教導，上千的老師同仁與您共識，接受您的指導栽培，這些都是您對興雅的貢獻，如今都已成為歷史，您走過的都留下了不朽的痕跡，您那鏗鏘有力的言詞已長留在老友們的心中。

    敬愛的陳主任，您最寶貴的人生都奉獻給國家社會，在教育的旅程上光彩的活過，您的一言一笑永遠留在同仁們的腦海中，我們在此謹以傷感與祝福的心，祝福您，在西方極樂世界中享受美好的永生。敬愛的陳主任，我們祝福您，一路好走，並期盼您在天之靈護佑著您的子孫平安幸福。

靳榮生老師娶媳婦

    我們都知道靳老師是一個正直、善良又熱忱認真負責的老師，少年從軍來台退伍後從事教育工作，但是他卻有堅強的意志與學習精神，從師範學校畢業到興雅國小服務，利用夜晚又到台灣師大師大進修，之後再繼續進修教育研究所的課程，進修之餘卻又從事書法與繪畫，在繪畫書法都有傑出的表現，常以畫作贈送親戚朋友，他樂於助人的精神是令人敬佩，從近老師的服務過程真正顯現出天行健君子以自強不息的典範，更讓我體認到生命的意義與堅強的生命力。

    在興雅國小服務時除自己練書法、國畫外，還義務指導學生書法，興雅國小的書法在北市的書法享有極高的榮譽的，他為興雅國小的書法教學奠定良好的基礎，功不可沒。

    靳老師中年才結婚，上蒼對他也特別眷顧，賜給他一個兒子及兩個女兒，讓他享受家庭的溫馨快樂。他的長公子裕民，在他刻意的栽培下，從興雅國小，興雅國中，建國中學，中華大學機械系畢業，目前在資訊公司擔任軟體工程師，為科技奉獻令人敬佩。裕民溫文儒雅一表人才，從言行中表現出來，讓我們敬佩靳老師教養子女的成功。同時更祝福新娘選到好對象。也祝福靳老師升級當祖父。享受含飴弄孫之樂。
聰明老人幸福十誡

一、不要再替成年子女操心，才不會碎碎唸。
二、不要再將成年子女當成未成年來「監護」，以免顧人怨。
三、不必事事都「非知道不可」，尊重已成年子女的隱私權、自主權。
四、不要再以兒、孫為生活重心，尋找自己的園地，才不致天天望穿秋水。
五、不要逢人就訴苦，寧可寫作、畫畫、練功、唱歌……以藝術、創作昇華情緒。
六、不要凡事抱怨，多欣賞、感謝別人為取悅你所做的努力。
七、不要因孫輩和子女媳婿爭執衝突，這樣只會惡性循環，害了你的孫輩。
八、不要因病痛而唉唉叫，有病要治病，領了藥要服藥，治不好的要忍耐。
九、不要疑心病太重，要感激還願意留在你身邊的人，免得最後連他也走了！
十、要多多親近神，有堅定的信仰，對未來抱著開心、樂觀的態度。
如果以上十點，每一點是十分，祝福各位聰明老朋友，都能幸福一百分。
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