我在興雅國小服務的那段歲月1011110                      黃裕城校長 撰
欣逢興雅國小將慶祝創校百週年校慶，受邱校長和鄭主任之託，希望以過來人的立場，談談有關興雅的過去，在興雅服務歲月中的記憶。
我曾經在興雅度過十四年時光，可以說把我人生最寶貴青春歲月都在興雅度過，因此對於當時在興雅的活動點滴有著深刻的懷念與祝福。
我們都知道歷史是人類生活過程的紀錄，興雅創校的百年歷史，是集合校長、老師和學生加上校友們共同締造的歷史紀錄，也是學校老師和學生共同譜成的史跡，所以每一所學校都有它的創造時期，有它的轉型時期和發展時期。
民國四十七年我從台北師範學校畢業，八月就到興雅國小報到，當年興雅國小在台北國民小學中是屬扵小型的郊區學校，當年是想能在小的學校認真奉獻，較容易獲得甲等的服務成績，再透過申請保送到台灣師範大學繼續深造，三年下來雖然盡心盡力為學校奉獻，但是美夢沒有成真，只好去軍中服兩年的兵役。
到興雅服務的第一年我擔任二年級，第二年學校改安排我教五年級，因為學生要升學的不多，且多是工人和農人的家的子弟，於是私下和同學振聰兄研商如何合作，將兩班的學生要升學的和不升學的分開來上課，這樣就可以全心全力的為升學的學生衝刺，不升學的學生也可以正常的教學，免得跟不上造成學生學習的困擾，之後兩班女生班也訪照我們的方式私下加以分班，這樣經過一年多的努力，在當年的升學考試中大放異彩，我們男生班有十一位同學錄取第一志願大同國中，締造興雅國小考上第一志願的新紀錄，贏得家長和校長教導主任的贊賞和信心，之後我們兩位黃老師都去服兵役。

先從興雅的學校當時的環境說起
    環境在變、潮流也在變 這句話在興雅國小這段時期發展是非常適合的說明
當年的興雅國小是松山區的一所小學校，全校只有二十個班級，老師大約在三十位左右，學生卻有七百多位學生，學校只有兩棟木造的教室，有部分教室連地板都是舖上木板的，只有校門口前的辦公室和校長室和一間教具室是一樓的鋼筋混凝土建造的，校園其他的都是草坪，記得當年暑假過後第一件事情就是要學生帶鐮刀和鋤頭將操場上的雜草鋤掉，因為一個暑假草長太長了。另外在現在的校門左側有一座游泳池，但是沒有放水，卻成為學生打躲避球最好的球場，操場上的跑道是煤炭渣舖成的，也會長草，暑假過後一定要鋤草，校園是一片綠草如茵，記得操場上的滑梯是我們傍晚時分欣賞夕陽西下最好的地點，也是小朋友最喜歡玩的遊戲器材，學校外面周圍都是平房和違章建築，學校校園寬廣學生數不多，因此學校環境相當優美寧靜，但是到了民國五十七年卻成為台北市三個和國民中學(長安國小、西松國小)一起的雙胞胎的學校，興雅國中在操場另外一邊興建教室，興雅國小就在原來的校地上課，無形中一個校園中，有國民中學和國民小學的雙胞胎的學校，縮小了興雅國小學師生活動的範圍。
學校前的基隆路是一條碎石路，到民國四十八年約旦國王胡笙到兵工廠參觀，才連夜在路中間舖上一層柏油路。由此可見興雅當年是屬扵郊區的小學校，今天興雅成為台北市規模宏偉的校舍，師生表現優異的學校，正是不可同日而語。
其次我談談當年興雅的校長
    我所服務時期的第一位校長是凌水源校長，他是日治時代的師範生，經過嚴格的師範體系的教育訓練，養成實事求是，一絲不茍的精神，他是臺灣光復接收興雅國小的校長，是一位厲行嚴格管理的學校行政領導者，工作認真，對於教師的教學研究積極推動，常常巡視校園參觀教學，常常發現我没有教唱遊課，他會請靠門口的四位學生到隔壁班去搬風琴，等我開始彈風琴他才離開教室，他常用他的白手帕來檢查學生擦窗戶是否擦乾淨，重視時間管理，準時上班上課。每天早上八點就準時開教職員早會，八點準時開朝會時間一到畫一條線，線後就是遲到，下午放學要把學生帶到八德路和寶清街口，回來後也要開教職員夕會，他對當時推行晨間檢查生活教育非常徹底的執行，晨間檢查簿中各種的統計數字都會仔細檢查，並將訂正的數字夾紙條，這種實事求是的精神令我印象非常深刻。
第二位校長是蘇松林校長
他是一位年輕有為的校長，滿懷著教育理想，秉持著教育的理念來擔任校長，他可以說是興雅國小轉型的推手，對於學校舊的校舍積極更新改建，對於教學的研究的實踐積極推展，為興雅國小奠定良好教學研究的基礎，當年他推展地理科教學實驗，讓地理科教學生動活潑化，提升學生學習興趣，提升教學非常有績效，當年推展地理教學將地理科教學分成沙盤製作教學，暗射圖繪畫教學，共同討論，小組討論，旅遊教學等等的方式進行教學，成為台北市的地理科重點示範學校，也成為師範學校學生實習的參觀的學校，聞名全市，讓學校每位老師都有機會站在講台上親自擔任示範教學，在升學競爭激烈的時代，能注重教學改善是非常難得的校長。也讓興雅國小的知名度大大提升。
第三位是呉州柏校長
他是一位實幹苦幹，以校為家的校長，早出晚歸，除積極改善學校環境之外，特別延請板橋教育專家到校指導教學研究，以及教學環境的佈置，由於國民中學免試升學，所以他重視學校藝能科教學，像美術、音樂和體育教學，在他積極的倡導下，當年興雅國小的田徑隊是台北市國民小學運動會的常勝軍，當年擔任訓練的老師就是蔡根松老師、黃瑞達老師，王進旺老師，賴廷生老師、鄭邦吉老師，這群年輕老師為興雅創造光輝燦爛的紀錄，讓興雅國小的知名度更上一層樓。
其次談興雅的老師  濃濃的興雅情
興雅國小雖在當年是在郊區，但是分發來興雅的老師都是年輕有理想的老師，像現在行政院擔任海巡署署長的王進旺老師，就是當年在興雅一起服務過老師，當年教導主任蔡炎城和歐榮宜老師後來都考上律師，葉日松老師則上台大，留學美國，回國後成為台大的經濟系教授。轉任學校行政工作者有連來發校長、周乃文校長，賴廷生校長，在彰化縣的程武雄校長，南投縣的李田昌校長，從事藝術工作有戴武光老師、郭掌從老師等畫家，當年在興雅校園中一起奉獻過的老師。
興雅有著濃濃人情味，純純的教育愛的學校，在我服務的那段時間中，有七對男女老師締造了成為連理的校對，早期的林芳雪老師和黃以文老師、李菊老師和蘇祖仁老師，李罔市和蔡根松老師，廖貴田和蔡麗華老師，陳水乾和林月雲老師，賴廷生校長和張蓮苞老師，郭掌從和郭月鬆老師，都是在興雅國小服務中的因緣，彼此志趣相合，成為眷屬的有情人。
再談談興雅的校友
我剛進入興雅服務時期，在校園中常見臺灣大學法律系的王澤鑑校友，手捧書本在校園中勤苦讀，後來他留學德國獲得法學博士，後來擔任大法官的王澤鑑教授，這是興雅當時最為傑出的校友，接著老師們也培養出不少的校友名人，像林芳雪老師教過的學生陳俊雄市議員，連來發老師教過鄭村祺教授名嘴，林芳雪老師教過的何榮幸是中國時報的總主筆，李菊老師教畢業的翁文能是長庚醫院的副院長，當年我們在興雅服務的學生。而老師的子女像林芳雪老師的兒子黃正賢醫生，連來發老師的連哲震醫生，賴校長張蓮苞夫婦的一對子女賴昭毅都是醫生，黃瑞達的老師的兒子黃啟哲也是醫生，可以說興雅的校友有很多是考上醫學院，從事醫療事業救人的工作的醫生，還有一位中國小姐叫作劉秀嫚女士等。
最後談談我對興雅的期許

時代在變，環境也在變，俗話說萬丈高樓平地起，興雅今天巍峨的校舍，眾多的學生，輝煌的校史，過去都是從一所小的規模發展而來，當年我們許身在興雅服務的老師都有著一份期許，或者是一個夢想，如今都成真，所謂有夢最美，美夢會成真，只要我們願意為他付出，就會有成果。
學校要發展，學生要成長，都是要靠老師的教導父母的養育，我們都是已經退休了人家，但是看著興雅國小的成長發展，除了分享興雅榮耀外，心中有著無數的期許，每一位興雅都應該是今天我以興雅為榮，明日興雅以你為榮的理念，人人都興雅國小寫下一章璀璨的校史，每一個時期的校長老師都將對教育的期許願望化成興雅的學校的願景，讓興雅國小的發展過程中，都有我這份心力的投注。
個人在興雅短短的十四年，興雅卻給我留下許多無法磨滅的記憶，謹在興雅慶祝百周年校慶前表達我誠摯的祝賀之情。
最後祝福  興雅校運昌隆  校長辦學成功，老師教學愉快，同學求學順利，家長事事順利。

