臺北市興雅國民小學104年度退休教職員工聯誼會記事  鄭邦吉記載1040328
1、 天時、、地利、人和：
       今年度的聯誼會是在104年3月28日於祥禾園會館舉辦，當天是個黃道吉日，風和日麗的好天氣，這要感謝 蔡榮譽會長根松和夫人李罔市組長，幫我們聯誼會選擇的好日子，場所祥禾園會館，是蘇榮譽會長松林校長幫我們推薦的、是個好場所，加上我們各位師長熱誠踴躍參加。真是天時、地利、人和。
2、 宮校長文卿致詞及陳主任秋好、李主任汪聰報告事項：
    宮校長致詞，很高興參加今年度興雅聯誼會的盛會，非常溫馨有感情，令人感動，再三誠摯邀請各位師長於104年4月11日能回學校參加百週年校慶，一定要回來喔！陳主任報告學校的努力，榮獲很多項目的績優，李主任報告百週年校慶籌備及規劃的相關項目。
3、 參加的成員：
    這次的聯誼會我們邀請了現職的宮校長文卿、負責我們聯誼會業務的總幹事輔導李汪聰主任，以及要向各位致謝意的總務鄭茜文主任，因為103年7月23日復興航空222號班機在澎湖馬公空難中，有位同姓同名的鄭茜文小姐，新聞一報導，認識鄭茜文主任的退休同仁很關心趕緊致電問候，所以她的參加是要當面向各位師長致謝意，新入會師長8人，原會員師長42人，眷屬1人合計54人。
4、 敬贈藝品：
    蔡榮譽會長根松暨夫人李罔市組長，是我們聯誼會第二任及第三任的會長和夫人，連續四年的聯誼餐會經費及高級紅酒和飲料都是兩賢伉儷付出，還提供獎勵金獎賞從一在興雅服務的退休同仁師長，每人2000元，我們特別以全體聯誼會會員的名義訂製很有意義的藝品【功在興雅聯誼會】【鴻圖大展】，特恭請 最德高望重的首任蘇榮譽會長松林校長代表全體聯誼會會員頒贈，禮花是敦請很有才華又有氣質的蔡麗華主任代表全體會員敬贈，另今年是民國104年恭逢我們興雅國小百週年校慶，我們以全體聯誼會會員名義訂製一幅金箔藝品，特恭請我們最高行政首長 王署長進旺代表全體會員敬贈慶賀學校百週年【校運昌隆】由宮校長文卿親自代表學校接受。
5、 新入會師長：
    誠摯感謝新入會的師長，陳秋好主任、李一枝老師、江美玉老師、蔡善瓊老師、林幼賢學年主任、項明婉學年主任、朱芙蓉老師、張穎穎小姐，每位都繳了會費和餐費新台幣1000元，讓我們興雅聯誼會會員增加了，也增加了興雅聯誼會的基金，感謝八位師長加入興雅聯誼會的行列，明年起參加者只要繳交餐費就好。
6、 感謝會員熱誠參加溫馨聯誼溫馨餐會：
    這次溫馨聯誼餐會，新入會員8人、原會員42人及眷屬何昱菁小姐1人參加，其中有三對賢伉儷，蔡榮譽會長根松暨夫人李罔市組長；賴榮譽顧問廷生校長暨夫人張蓮苞老師；廖榮譽顧問貴田主任暨夫人活動組長蔡麗華主任，也向從最遠苗栗北上來參加的賴漢錦主任致謝。
7、 校名的演進及餐桌名稱：「城北」「雙葉」「興雅」「百週年」「校慶」：
    學校校名的演進：民國4年4月設置城北小學校「錫口分教場」民國5年4月創立「錫口尋常高等小學校」民國7年「錫口尋常小學校」民國10年4月「松山尋常小學校」民國30年1月「臺北市雙葉國民學校」民國35年2月「臺北市松山區興雅國民學校」民國57年8月「臺北市松山區興雅國民小學」民國79年3月「臺北市信義區興雅國民小學 」，躬逢學校百週年校慶，因為席訂五桌所以餐桌名為 「城北」「雙葉」「興雅」「百週年」「校慶」以示慶祝和回憶。
8、 資料袋的文件和物件：
        1.第五任會長改選選票一張2.參加104年度（104.3.28）聯誼會師長一覽表3.103年度收支經費明細表4. 摘錄  總統  馬英九先生臉書  總統頒授二等大綬卿雲勳章表彰 王署長進旺5. 拜訪 王署長進旺內容  興雅國民小學以你為榮 鄭邦吉記載104.01.20 6.103年度興雅國小退休教職員工聯誼會記趣 黃裕城校長.撰書1030322 7.興雅校歌8.敬贈公益彩卷刮刮樂一張與興雅聯誼會各位師長同樂，敬祝大家好運9.學校百週年校慶正式邀請函10.參加人員識別證名牌11.原子筆一支。
九、來電致意的會員師長：
        因有要事，未克參加聯誼盛會，來電致意，請代為問候各位好伙伴，吳雨泉校長因為行動比較不方便，程武雄校長因手術3月19日出院，醫生囑咐必須在家充分休養，邱英平校長因當日所服務的華興中小學舉辦招生說明會，吳明輝老師因行動不方便，黃振聰主任因宗族掃墓且是長輩必須帶領掃墓，黃以文老師林芳雪老師因當日參加松山國小運動會，郭月鬆老師、陳步月老師、劉芬華老師、呂惠玉老師、吳甜老師、林麗珠老師、許玉修老師皆有要事，來電或請同仁轉達代為問候各位師長。
十，改選第五任興雅聯誼會會長：
        依組織章程第二章第四條：本會設會長一人，副會長2人，財務組、活動組、聯絡組、文書組、總幹事、副總幹事，會長由全體會員推選之，任期二年，連選得連任一次，會務人員由會長聘任之，負責處理會務，規劃聯誼活動之實施，均為無給職。本來有印製選票請各位會員圈選，各位會員充分交換意見後，榮譽顧問王署長進旺，審視組織章程「會長由全體會員推選之」，推舉或票選都可行，活動組長蔡麗華主任又加以詮釋說明，榮譽顧問王署長慎重請問會員改為推舉可否？全體會員一致同意會長改為推舉，推舉鄭邦吉為第五任會長，也符合組織章程會長連選得連任一次，圈選票封存。
十一、誠摯感恩、感激、感謝
          各位師長好意推舉職擔任第五任會長，我將戮力以赴，努力為聯誼會及各位師長服務，敬請各位師長鞭策，有任何建言建言請不吝指導，今年度感謝各位及美眷熱誠踴躍參加溫馨聯誼會，也盼望往後每年都能參加，看見各位師長步伐穩健、耳聰目明、談笑風生、聲音宏亮、手腳靈活，健康長壽，是人生最快樂的事，今年度的聯誼會，感恩  現任宮校長文卿蒞臨指導，蔡麗華主任主持活動進行、廖貴田主任帶領唱校歌、陳秋好主任、李汪聰主任、洪偉傑組長資料列印、影印準備物件、梁瓊月學年主任黏貼資料、整理裝袋、及張穎穎小姐收支經費管理、王素蘭小姐聯絡，皆能熱誠鼎力相助，董淑惠組長精心親自製作「一元復始、萬象更新」精美藝品，贈送與會人員每人一份兩件，總計120件，  王署長進旺贊助兩瓶高極洋酒及靳榮生老師贊助一瓶高級金門高粱酒，一併致謝，各項費用收支如明細表，目前總結餘 25,668元為興雅聯誼會基金，現儲存於興雅國小附設的學生郵局。                                 鄭邦吉敬啟104.04.02
